



入春啦!

2010年以来最早的春天 愿你的心情和季节一样美好

记者 顾怡

这两天的杭州,在冷空气悄悄隐退后,迅速暖了起来。好像只要停下脚步稍微留心一下,就能听到草木葱茏生长的声音。昨天更是这样,阳光很春天,最高21.9℃的气温也很春天。也就是在这样的日子,杭州市气象台宣布:杭州入春啦。

预计从昨天开始连续五天,杭州日平均气温都会在10℃以上。今天,杭州多云,市区气温9~24℃;明天,多云到阴,13~24℃;周六,多云转小雨,11~21℃。虽然从后天开始,受暖湿气流影响,今年第一场春雨会淅淅沥沥下起来,但气温依然不低。

3月才开头就入春,是杭州2010年以来最早的一次。

杭州往年平均在3月下旬入春,不过从2010年开始,春天都会稍微提前一些来。其中最晚的是2011年,3月26日入春,和往年平均水平差不多;

其他如2015年(3月12日入春)、2014年(3月15日入春)、2012年(3月14日入春)、2010年(3月12日入春)都是在3月中旬入春;

2013年更早一点,和今年差不多,3月4日入春。

最近,中国气象局国家气候中心的研究也发现,由于气候变暖,我国多数地区春季开始的时间不断提前。因为

从上世纪60年代初到现在,全国年平均气温不断攀升,尤其2月份变暖幅度最大,所以入春的气温标准(日平均气温 $\geq 10^{\circ}\text{C}$ 且 $< 22^{\circ}\text{C}$)就能提前达到。而且,预计今后10年乃至20年,这种趋势可能还会继续。

春天从气象意义上名正言顺开始的时候,气象部门还对刚刚过去的冬天做了总结——“非典型暖冬”。

可能有不少人也会说:“这怎么可能?刚刚在今年1月,我们还遭遇了超级寒潮,杭州最低气温跌到了零下9.6℃,差一点冷破了历史纪录。这样也算暖冬吗?”

是的,因为确定是不是暖冬,靠的是“大数据”,每个月份、各个地方要平均计算。

一般来说,气象部门把12月以及次年1月、2月算为冬天。据中国天气网统计,这个冬天(2015年12月1日~2016年2月29日)我国平均气温 -3.1°C ,比常年同期偏高 0.3°C 。尤其是西藏、新疆北部、黑龙江北部等地,平均气温比常年冬季偏高 $1\sim 2^{\circ}\text{C}$ 。

浙江省气象台说,从去年12月到今年2月,浙江平均气温 7.6°C ,而历史同期平均为 6.9°C 。即使1月下旬寒潮后的气温远低于常年,也没有影响总体格局。

其实对我们来说,既然春天都来了,已经过去的冬天是不是“暖冬”,已经没那么重要了。接下去,我们就等着享受春天的美好吧。

长尾巴能当手用的蜜熊 嘴几乎是身子1/3的红嘴弯嘴犀鸟 杭州动物园来了你没见过的新朋友

记者 刘云 通讯员 王洪波 摄影 严嘉俊

你在杭州从来没见过的蜜熊,在杭州动物园安家啦!

进了动物园后一直往山上走,熊山旁边的小动物乐园就是以后蜜熊的家。动物园给它们造了小院子、玻璃房,还有假山。不过,新家还没有整修好,所以这两天蜜熊暂住在猩猩旁边的玻璃房里。也正好趁这个时候给它们全身检查,重点看看粪便里有没有寄生虫,没问题的话,就能正式入住新家。

这次从北京动物园引进的蜜熊,一共两只,一公一母。一眼看上去,有人觉得像刚出生没多久的小狗,也有人说像小猴子。

饲养员说,他们观察了几天,发现蜜熊喜欢吃甜食,尤其是香蕉,吃起来就停不住。果然,正在饲料盆里翻翻拣拣的母蜜熊,看到裹了牛肉的窝窝头、苹果块,都飞快拨开,一发现香蕉就一口咬住。

等吃饱了,母蜜熊“嗖”的一下起身往杆子上跳,还没来得及看清它是怎么爬的,它已经在笼子顶上懒懒地躺下了。饲养员说,观察蜜熊的动作,要特别注意它的大长尾巴。蜜熊的尾巴很灵巧,简直可以当手来用,爬杆子、拿东西都可以。

遗憾的是,你去动物园看蜜熊的时候,可能它们都不太精神。因为它们喜欢白天睡觉,夜里才出来活动。晚上7点到半夜,还有天亮前的一小时,是它们最活跃的时候。

它们在北京动物园时,住在夜行动物馆。馆里模拟夜间环境,能让大家看到它们最精神的时候。这一点,杭州动物园暂时实现不了,不过饲养员说,等蜜熊慢慢熟悉了环境,他们会做一些行为训练,争取让它们白天也精神一些。

另外,你可能也猜到了,这一公一母两只蜜熊,还肩负

着繁衍后代的任务。虽然蜜熊是群居生活,可以一妻多夫,也可以一夫多妻,不过它们俩暂时没有其他选择。而从年纪上来看,两只蜜熊都刚满两岁,以蜜熊能活到十几岁来说,现在已经是生育年龄了。

和蜜熊一样,第一次到杭州安家的还有红嘴弯嘴犀鸟。

犀鸟是珍贵的大型鸟,体格动不动就是一米多。不过在57个不同品种的犀鸟里,也有14种是小型犀鸟,红嘴弯嘴犀鸟就是其中一种,身长一般只有30厘米左右。而且,它是在国内惟一能见到的小型犀鸟,其他13种小型犀鸟都只生活在非洲。

嘴是红嘴弯嘴犀鸟的最大特点,红色、弯的,几乎是身子的三分之一。它们对“爱情”的观点,和蜜熊完全相反,一直都是一夫一妻制,所以也被誉为“钟情鸟”。

另外,这次杭州动物园还迎来了两只小爪水獭、3条蟒蛇,还有2只豺。这些品种以前动物园就有,以后就更热闹了。

今天是“世界野生动植物日”。今天起到3月5日,动物园都有“保护濒危野生动植物,维护生物多样性”系列科普教育活动。比如今天去参观科普馆、珍猴馆等,不仅能听动物故事,还能参与互动小游戏。10:40~11:00,还能听听新来动物的有趣故事。



蜜熊



红嘴弯嘴犀鸟